

长治市市场监督管理局

长市监函〔2024〕54号

长治市市场监督管理局 关于市政协十四届三次会议第14185号 提案的答复

尊敬的郭飞委员：

您好！《关于机动车检测行业理性审批新站的建议》收悉，接到提案后，我局领导高度重视，承办部门针对提案建议，开展了调研走访，结合目前国家机动车检测行业现状，现答复如下：

一、政策要求

检验检测是国家质量基础设施的重要组成部分，是国家重点支持发展的高技术服务业和生产性服务业。中共中央、国务院提出要支持发展检验检测认证等高技术服务业，提升战略性新兴产业检验检测认证支撑能力。国务院也出台政策文件，提出要营造行业发展良好环境，推动检验检测服务业做强做优做大。

一是着力深化改革，推动检验检测机构市场化发展。积极推进事业单位性质检验检测机构的市场化改革，深化国有企业性质检验检测机构改革，鼓励民营企业和其他社会资本投资检验检测服务，支持具备条件的企业申请相关资质，面向社会提供检验检测服务，培育壮大检验检测市场主体。

二是坚持创新引领，强化技术支撑能力。加快技术创新与产业化应用，加强国家质检中心建设，加强人才队伍建设。

三是激发市场活力，提升质量竞争力。完善市场要素资源供给，引导行业品牌建设，深化国际合作交流。

二、监管措施

公信力是检验检测行业发展的生命线，为进一步规范检验检测市场秩序，营造公平竞争市场环境，市场监管等行业监管部门着力加大监管力度。一是完善以“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型检验检测监管机制，加大重点领域及高风险领域的抽查比例，强化线上线下渠道监管，严厉打击检验检测违法行为。二是加快推动检验检测机构行业监管及行政处罚信息纳入国家企业信用信息公示系统，构建失信联合惩戒机制，提高违法失信成本。三是积极利用“互联网+监管”“大数据”“云监管”等智慧监管手段和能力验证、实验室间比对等技术措施，加强监管方式创新，提升监管效能。2018年至今在全国范围内组织开展“认证检测乱象”专项整治行动，2019年至今又会同生态环境部、公安等部门开展“双随机、一公开”监督检查。经过持续整治，检验检测市场秩序有所好转，但部分领域不规范现象仍然突出，尤其是环境监测、机动车检验领域。但检验检测监管不能单靠政府部门“单打独斗”，要依靠其他力量，形成政府、企业、社会组织、公众互动的治理格局。要强化行业自律，严格落实检验检测机构主体责任，鼓励检验检测机构向社会公开承诺、发布

诚信声明、公开检验检测报告等，接受社会监督；推动行业协会建立健全行业经营自律规范、自律公约和职业道德准则，引导行业开展自我约束和自我监督；优化12315平台服务，畅通群众举报渠道，做到有案必查、查必有果；探索建立“吹哨人”、内部举报人等制度，鼓励同业监督。

综上所述，国家对于机动车检测线的审批原则上是“宽进严管”，一是深化“放管服”改革，全面落实“证照分离”改革工作部署，优化营商环境。二是强化法治保障。推动检验检测监管立法研究，进一步建立健全检验检测相关法律法规体系，严惩不法行为。三是加强宣传引导。充分发挥报刊、广播、电视等新闻媒体和网络新媒体作用，结合“世界认可日”“全国检验检测机构开放日”等重要活动，积极宣传检验检测服务经济社会高质量发展的经验和成效，加大对检验检测违法违规典型案例的曝光力度，让追求卓越、崇尚质量、诚信有为成为检验检测行业的价值导向和时代精神。

针对您提出的意见和建议，市场监管部门会在今后省局的现场（后续）核查中，建议省局加强机动车检测线的资质认定基本条件和技术能力的核查，同时在监管中，强化部门联合监管，严厉打击不实和虚假报告违法行为。

以上答复是否满意，如有意见，敬请反馈。

部门负责人：宋书林

科室负责人：郭天宁

承 办 人：郭天宁

联系电话：13503550889



(此件公开发布)

抄送：驻局纪检监察组